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Година I

Ластавици.
(8и11у Рги(№оттв.)

Ти можеш, ласто, сама с’ дићи, 
Не пељући с’, у небнп вис;
Без новреде се можеш сићи 
У земљин понајдубљи низ!

Ти с ко.љена ие пијеш воде,
Ти бољег имаш избора,
Под облак те жеље воде,
Да тамо ннјеш с пзвора!

Ти полазиш кад вехну руж 
А врћеш се кад сване јар; 
Највише ти се тиче дугае : 
Слобода и домаћи жар !

И моја душа, ласто мпла, 
Оставља земни тако низ,
На снбва ми се диже крила 
За летом ти, у небни вис!

Стојала дуго ниђе неби,
Јер гњездо тражи сваки дан;
И љојзи је, ка’ ласто, теби
Слобода крило, — љубав станI

Превео: Ибраим-ага.

7 обрану Бранка Радичеви&а.
Одговор дру. Лазу Костићу.

Од Ј. Попови
Још у покојпој „Црпогорци“ поче излазити доста 

занимљив чланак, или, како га автор зове, студија под 
још занимљивијим насловом „Гете и његова народна свп- 
јест“, у коме је наш признати пјеспик почео говорптн о 
славном љемачком иисцу Гету. *)

„Црнсгорка* умре, но оетави посље себе насљедпи- 
цу „Зету“ ; нсто тако умре п зетин Гете оставпв ссби 
као насљедника: „критпку на Бранка“. Да лн је тај рад, 
идп, како га је г. Костић назвао, расправа имала ту мје- 
ста — ие ћу да говорнм опшнрно, али опет држао бпх 
за гријех, кад не бнх категорнчно казао, да није: она би 
само онда нмала смисла, кад би г. Лаза повукао парале- 
лу мећу Бранком п Гетом, и, сравнивајући њпхов лп- 
тературни рад, кад би он из тога учпнио извод, који би 
ишао у прилог његове студнје о „Гету“. Ајш како било,

*) Алп на чудо чпталаца у тој студвјп врло се мало гово- 
рпло о самому 1’ету, највише пјесннк говорпо је о себп самом, 
па прпшвв Витор Уга, па најношље ухватио се за Бранка.

ћа-Липовца.

он је то учинио, и менп је добро дошао, да могу узетн 
од „Гетове народпе свпјести“ „раснраву о Бранку“. Г. 
Костић учинио мп је управ услугу и олакшицу тим мп- 
јешањем јевропскнјех првака, и дао ми тнм у неколико 
право, да се и ја користнм уноредном критиком, да се 
постарам и ја, да на иаучном основу, нримајући за истп 
жпвот и радове јевропскпх књижевника, докажсм неоспо- 
ваност павода, којима се служи г. Коотић, критпкујући 
Бранка.

Да почпем. Ма ко читао помњпво крптику о Бран- 
ку, морао бп је раздпјелити па три дијела. У ирвом дп- 
јелу Костић доказује пагаљедност сичије Брапкове; у 
другом говорп о веризму у Брапковпм ијесмама и указу- 
је на неке граматичне и дормаане ногрешке; у трећем 
осуђује Бранка п доказује, да Бранко није јунак, јер ни- 
је погинуо за своју отаџбину, и да нпје остао вјерап 
своме обећању:
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»Ој суиагаце жића отог убаво,
»Када зађеш, о вађи крваво 
»Сред конаља, звеке и мачева,
»Зађ’ за гору душманских лешева«.

Раздјељпв његову расправу па три дијела, ја ћу се 
постаратп, у колико ми снле доаводе, да свстематично 
иронратим љегове наводе и да па љих још шгтемагич- 
нпје одговорим.

Ја неђу да удазим у полемику г. Костића са г. То- 
мановиђем, то је н.ихов посао ; него ђу отночетп са за- 
кључцима г. Костиђа; а почев тако, ја одмах налазим у 
расправп с.ведеће: „Ти зваш, да је Врапко умр’о од 
снпње, од сухобол.е, од сичнје и т. д. Због чега менн сс 
члпн, да је по Бранков сиомен срећа, што је умр’о млад“. 
Дал.е доказује, како је та сичија била насљедпа, како му 
јс брат Стеван умр’о од ње, па чак и отац (који јс у 
осталсм доживио дубоку староет Лиљ), за мало што не 
доказа да му је и мајка била сичијава. Нећу да бранпм 
Физичне особипс дијсле Фамилнје Радичевића, јер ме се 
врло мало тичу, тиче ме сг само Бранков живот н Брап- 
кова болест, и то у толико, у колико је она проузроко- 
вала на жадост ускорење смртп омладипског пјесника.' 
Исто тако нећу да претресам онис сичнје, о којој се 
распроетпре г. Костић у Форми какве медицинске сту- 
дије, која би бол>е доликовала дру. медицине, него лн дру. 
права, — то ја остављам коме стручњаку медику, ако 
иалазп за нужно одговарати; алп пе могу да не кажсм, 
да су врло слаби докази, да је Бранко био насљедно си- 
чијав, и да му нн један стручњак не бн повјеровао, да 
је тако, чптајући његову медицинску лекцију п доказе; 
али не гледајући на све то, ја ћу преклонпти главу пред др. 
нрава и прпзнаћу му, да је Бранко био насљедпо болестан.

Многп ће ме чнталац занптати : шта ће пам то ? 
што се то нае тиче болест Бранкова ? — нама је нотре- 
ба знати оно, што је Бранко наппеао.

Истнна је, и ја сам истог мишљења са поштовани- 
јем читаоцима, да нпје г. Др. .Костић болест Бранкову, 
узео за базис његове критике, доказујући, да у еичијаву 
тјелу, сичнјава је и појезија; а ако ие вјерујсте, ја ћу 
говорити љеговијем ријечима, па ћете се увјеритн.

Коетић ппта себе у нме свог полемисте (бр 3. стр. 
19), „Што се тиче Бранкова сичија и насљедност њеиа 
Брапковог нјесништва?“

Ево како лијспо одговара : „Како да ее не бп тицало? 
ти знаш, како је жива својска узајмннца између умног п 
тјелесног рада, особито можданог и жнвчаног састава, то 
су мис.гп научељаци нснитали и доказали, али нико ваљда 
тако јаспо и немилостиво као г. Павловић у свом чланку 
„мозак и срце у књижевности,“ а тај еи чланак јамачно 
читао (обраћа се своме иолемисти), јер је изашао не давно 
у „Цриогорцн“.

Наравно његов уображепи нолемиета ннје му на то 
још шнита одговорпо, те ћу ја узетн елободу да одгово- 
рпм г. Костнћу мјесто њега.

Јест, г. Костићу, ја сам прочитао планак г. Павло- 
вића, као и вн, алп је само разлика у томе, што сам га 
ја прочитао номњиво, што сам га ја схватио и, како се 
видп, боље разумно, него вп.

Г. Иавловић (којп је ту своју нстина љепу студају 
написао) номажући се пајчувенијлм авторима по томе 
иредмету нигће не говори тако, нанротив оп п доказује 
н доказао је. да извјеене болестн, као та иста спчија и 
др. управ помажу појетеком гснију. За то вае савјетујем,

г. Костићу, да поново то ирочитате, како се други пут 
нећете подвргнути критици, која вас вашим оружјем бије 

Даље говорећи о тој несрстној болсеги за нотврдат 
ваше доказе, ви као да хћесте учињетн неку паралелу 
међу болсстннм Бранком и каквнм боле< тним свјетскнм 
ијесппком, па велнте : „Па за то бн ее то ието могло 
еназнтн и у научењака, о чему ја врло сумњам; нс ејс- 
ћам се у овај час никаквог научењака свјетекога гласа, 
за кога сс зна, да је умр’о од снчије“ и т. д.

До душе, то ми бјеше тешко читати. У тим редцпма 
не иозиавах г. Костића, којп се сматра данас један од 
најинтелигентпијих сриских ијесннка — научењака. Ол, 
иознавалац свјетске литературе, па да не зиа нн једпог 
сичијавог нојету ! Невјероватно, али иа жалост истиннто; 
јер да их је знао, јамачно не бн никада узео „сичнју“ 
за базис Бранковс крнтике.

Дакле он не зна ни једнога, а ја бпх му могао из- 
бројити сијасет, али нећу, но само љеке, као : Њемце: 
Шилера, Хајпе, Лесинга, Вернера; Енглезе : Шекенира 
(као што г. Костнћ каже) Гуда; Русе : Каљцова, Вене- 
дпктинова ; Србе : Петра II. и др.

Ја Бранка пнти хоћу, нити могу сравнптп с тако 
велпким канацитетом као Шплер; алн онет налазим неку 
слиппост. Шилер је сичијав а и Бранко снчијав. -:Шн- 
лер исто тако, као Бранко, не вјерује у будућност 
свог генија. Он с усхпћењем прнмао се за свој рад, но 
оп га је лако н остављао; он је често пута исто 
као и Бранко губпо своју појетску снагу на срсд иута, 
иа пб пјесме, он се је час усхнћавао својнм пронзводима, 
час нх осуђивао, као што ћете ниже вндјети. Ои се је 
бојао смрти у својој дивној пјесмн „Рссигпацпон“, нсто 
тако н Браико се бојн умријети, као што се из овогавидГ:

»Збогом жптку мој прелеии санче,
Збогом зоро, збогом бели данчс,
Збогом свете некадаљп рају,

? Ја сад морам другом ићн крају.
Да те тако ја не љубљах жарко,
Јога бах глед’о твоје сунце Јарко,
Слуга’о грома, слугаао олују,
Чудио се твоЈему славују 
Звојој реци и твоме взвнру 
Мог живота вир је на увиру.«

Што ми вндимо у ово неколико стихова, паппсапих 
чистпм и јасним језиком, који би могао служити као 
образац сваком лпрском пјеснику ? — Ништа друго, но 
глас угњетеног тешком болешћу двадестчетворогодишњег 
младића. Тај парајућп срца глас, продпре читаоцу ду- 
боко у срце ; оп му јасно говори, да је то вапај умиру- 
ћег човјека, којп је изгубно сваку наду на оздрављење.

У нсто врнјемс ми впдимо у тој пјесми цио живот 
млада лирика, ми вндпмо Бранка, који се опрашта свијетом, 
својим некадањпм рајем ; он сам казује, како га је страсно 
љубио. и како гн рано оставл.а; но он није заборавно у ирет- 
смртној борбн сјетити се своје умствене дјеце, те говори:

»0 песме моје јадна спрочадв,
Децо мила мојпх лета младп,
Тедо’ дугу да са неба свучем,
Дугом гаариом да све вас обучем, 
Да накишм СЈајннма звездама,
Да обасјам сунчавим лучама 
Дуга бпла, па се нзгубпла,
Звезде сјале па еу п иресјале,
А суиашце оно огрејало 
И оио Је са неба ми нало.
Сне пестаде гато вам датп справља 
У траљама отац вас оставља!«
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Ја ие памтим да сам шита љеише читаб у српској 
литератури. иа и у свјетској о истом нредмету, и тврдо 
сам увјерен, да Брапко није ништа друго нанисао, до 
ове дубоке и сентнменталне пјесме, могао би смјело но- 
гледати у опи, како вели г. Вуловнћ, ма којему свјетском 
нјесинку.

Ова пјесма је узор лирике; у љој јаспо свак види 
и пуствује страх младости нред смрћу, страх млада оца 
:$а своју ђечицу, коју тако иламенито љубљаше, да их је 
хтно небеспим свјетилима уресити, да их обесмрти, — али 
црна смрт смета му, па се боји да та еирочад не иогину 
од злих људи, од „злпјех глагољствијаЛ

У колико памтим, г. Костић налази у овој дпвној, 
могу рећп, и ненадмашној пјееми, да Бранко сам оцје- 
н>ује своју појезију — своју „сиротну ђечицу“, осуђују- 
ћи је, да будне вјсчно у „траљама*. Ја се г. К., пимало 
у томе не слажем с Вама, особито иримајући у обзир то, 
да Бранко, као сваки нјесник, шппући своје нроизводе 
налазио се у љеком ненормалном стању, и сваки пут та 
ненормалност појављнвала се у разном стенену, зато у 
ијеспика свјетске извјесности и налазимо н>еке контрасте 
у оеуди себе самога: час вјерују у своју бесмртну музу, 
час очајавају не вјерујући у њу — то исто можемо вн- 
ђети код Пушкина, код Бајрона, код Шнлера н др.

(Наставићс ее.)

Ускок Јанко.
Приповијетка из црногорског живота.

уп.
(Наставак.)

Кад момче прекиде, остадоше као иза пјесме, мадо 
снуждени. Сити а разгријани стадоше ностари куњапћ 
иа жмираху у сердара ие ће ли их нонудити да лијежу; 
Он се томе не стављаше, јер му памет не бјеше дома* 
• рно кану иа затнок, чибук загризао, па одбија димовб 
кео облаке. Но домаћица му, истиха ће:

„Иејо, људп су подријемали, а и уморнп су богме!“
Он се трже из својијех мисли, на као да надокнади 

пно их је дотле баталио, стаде да замеће шалу. Оно двоје, 
Јроје момчади и одазва му се нетто, а остали сретоше 
му шалу са зијехањем. Најзад он ће, иошто се мало 
уозбиљи:

„Е на да лијежемо! . . . Женске! камо сте, нрос- 
тирите!„

Наста мало метежи и граје, док се прострије и док 
легоше, на од једном утоли говор а започе хркање. Она 
два дјетића, легавшн један норед другог, не хркаху но 
ипскаху н то на пзмјеиу, као да се тако бјеху ногодили. 
Јока потичући огањ, смијаше се томе. Сердар, измак- 
нувши се зовну је, а дјевојку посла к рањепнку. Домаћпца 
му се примаче, те иочеше шапатом да се разговарају о 
доу ;ћим нотребама што их дап допоси.

Стаиа отиде к раљеноме момку.
,,Јанко! треба ли тп што ?“ започе он&.
„Не треба.Фала ти!“
„А дријема лп ти се ?“

> „Ја еам мало посг.ао . . . Легоше ли људи?“
„Еве сад!“ одговори цура и сједе. 

ж „Ја ниједнога не познајем .... Да, једнога знам!“ 
■ „Ои ми је ујак рођепи, онај постари човјек!“ рече

цура с некнјем поносом.
„Лпјеп човјек!“ нрпхвати он.
„Она два момка, оно су ми рођаци, по теткама!“
„Лпјепи момди!“ опет ће он.
Цура сад каза редом по имену свакога. Каза свакоме 

род и лостојбину и што је иначе о коме знала.
Јанко је слушагае и гледаше пажљпво.
Зарумеиила се бјеше од рада и огња, здрава, чила, 

х онако у прнсјенку, бјеше сушта противносг његова.

Сад, запешена и оиа својим прнчањем, гледаше га, и 
немислећи о томе, око у око.

Кад шће да му иомене Озршшћа, присјети се слике.
„Гле! а ја и заборавих да ти предам!“ рече вадећи 

је иза паса.
„Шта то ?“
„Ваистину, не знам ни ја,“ рече опа мало чудним 

гласом и ^редаде му је.
Јанко нзвуче наелак руке нспод нокрпвапа и при- 

хватп и одви једанак. Очи му синуше од радости.
„А, Фала му ! Фала и теби !“ рече и диже благодарни 

поглед пут дјевојке. Али ноглед му не срете никога, јер 
Стана одмах изађе.

„Ну, шта радп, спи лн ?“ занита сердар кћер.
„Не спава, али не треба му иншта... Ја сам 

умориа, пе могу више !“
„Лези дијете !“ рече он.
„Чудна лн је нопекад !“ нримјети лагано матп јој. 

„Осорпа, брате, као дпвокоза !
„Нека жено !“ прекиде јо сердар. „Невол>а јој је, 

бога ми ! Од сабаха : сјела ни починула није ... А ми- 
слиш ли да се у себи пе гризе и због...!“ сердар нс 
доврши, ио се, без невоље, накашља.

Жепа му уздахну дубоко, на му се загледа у очи.
„Шта сп наумно ? Једпо или друго, чојече ! Бијело 

илп црно... Ред је, бога ми, да се томе краја дође !“ 
заиоче опа.

Сердар ее не шће даље о томе, но се наже да се дигн<.
Она га новуче за скут, па се одлучно загледа у њ.
„Кани се, жено, нпје ми мнло о томе разговора 

водити, ноћас најсколи !“
„Ни мени пе бп мило било, пи ноћас, ни сјутра, 

Пејо, ама ...
„Бре умукнн и ајд лези;!“ сердар ће осорно.
Јока се објема рукама ухвати за косе, а сузе јој 

бризнуше нотоком.
Њему се ражали.
„Ама жено, богом те кумим, што ти је ноћас ? Ни- 

је лн те стид да људи чују ?“
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„Иејо ! Пејо !“ кдиковаше она тихо кроз нлач, 
„отклони срамоту од нас /“

„Ама што ћу ја, де !“ попустп он.
„Проговори с њим ! Будите на чисто ! Нека се 

окане, јер прилике није !“
„Да му ја тО речем, у кући мојој, о крсном ми 

имену !“
„Ондан, заондан, — кад видшн згоду !“
„Па а ... ако заиодјенс он ... видјсћемо !“
„Ма ти, кан-да, не разумијеш куд он гађа ?“
Сердар извади чибук из уста на је погледа, мало 

зачуђен.
Јока скочп да потакне огањ, ваљда да се увјерн 

впавају ли сви, а у исто врнјеме да јој нламен освнје- 
тли лице домаћиново.

Затијем се хитро поврну, чучну пред н>им, као иред 
нсповједником, наелони лакат на кољено, а руком закло- 
ни уста, на заноче :

„До’дила је к мени Стамепа Миркова, таман данас 
око подне, кад ти опо пође у село. Ја, богме, бјех у 
највећем послу, гао што знаш. Дошла па сјела, па отуд, 
одовуд, на куле, на виле, на медене колачиће, сваку за- 
вија у мед.... Фала богу — мпелнм у себи — шта је 
овај данас, а ја пемам кад ни да се прекрстим. Знамја 
њу; знам да је преподобуша од кад је настала, ама 
данас ми се увија мимо реда. Ово јој није без неке ! 
Мислим ја ... Говорп, говори, а све наврће говор на 
Стану: како је прикдадна, душо моја, како јој је већ 
ред мпјењати домом, и шта тн ја знам.... Најзад ћу 
ја: опрости, Стамена, жнва била ! ама сам у послу 
видиш . . .“

„Опростп п ти, жива била, ама казуј ако пмаш што 
у краће, јер, како виђо, не мислиш крају доћп !“ прекиде 
је сердар, смијући се.

„Стрпп се, чоче, чућеш све ... Е, дакле шт’оно 
рекох ? Да, е,... — моја Јошице, — поче ти она — имала 
бих нешто па само с тобом да нрозборим ! — Дођп други 
нут, кад узимам кад; ја мнпм пије ништа зло, а није нп 
хитно. — Зло није, Фала да је Богу, али јест хитно. — 
Стаке наша, баш она мени ће : па ајде, мало, по вољи 
јој ! — Изиђосмо у авлију. Она шће да сједе, као по 
тенану да се прнчамо. — Богме, ја немам кад, Стамепа, 
но рецц што имаш! — Јбшице моја, ти знаш да сам ти 
увијек добра жељела, на бих рада да ме послушаш, за 
евоје добро. — Говори ! говори, шта је! — Богме, ево 
шта је : човјек ти иоручује по меии, за Стану! — Који 
човјек ? — Мираш Цуца, добар, пош .... — Па зашто
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| да но теби оп поручује ? рекох ја, иа се нрекрстих од 
чуда. — Ма ето, жепо, ти се једиш, анећеш даме чујеш 
до краја! — Не иједим се ја! — Мираш је брат, — ако 
не знаш, покојног барјактара Радоја ! . . . — Ма знам ја 
то све, женска главо, што солнш море! Бог с тобом, 
друго, та јесам ли ја мати Станина! Што да тн менп 
прпчаш што на памет умијем .... — Ето, ето, опет ее 
једпш, — рече она, на рашпрн руке као да ме загрли. 
Ја јој се измакох. Она нзбуљн очи, иа додаде : тп мниш 
е ћу ти стару пјесму. Није. Друга је ! Мпраш пе ингте 
Стану за Радојева сина, но за свога !“

„Ја се, Пејо, прекретих два нута, кад чух што
Стамена рече !“

Јока се пред Пејом прекрсти два пута. И сердар, 
у највећему чуду, пзвади чибук нз уета, па то ието 
учини.

„Шта би, жено ? Шта рече ?“
„Ето, бога ми, то ! Мираш Цуца иште Стану за 

сина свога. То ти је по поруци, а он ће, зар, главом то 
сјутра.. . Ја обрнух Стамени плећи, на у кућу. Опа ме, 
у раздвоју, закле Милуном да теби кажем !“

„А да, губала га братска љубав!“ ноче сердар љу- 
тнто. „Ја шћах да унесрећим своје дијете, само да вје- 
ру не ногазнм, а он, брат рођени Радојев... Ама не ће, 
божија му вјера !“

„А тај син му, мало је бољи, веле, од Кићуна. Но 
он... тобож’ ... да се не прекида, што је божијим вн- 
јетом свезапо, хоће Стану у свој дсм. А и одјељен јо 
од сиповца .. .“

„Сад ја разумијем боље здравицу вечерашљу !“ 
примјети еердар.

„А сутрашњу ћеш још боље !“
„Нека жене !“ викну сердар, расрђен.
Она се препаде п обазрије се.
„Не срчи се, чоче ! Бог зна што је за боље !... 

Пуети нека он запођепе. Ако ћеш ја ћу га баш навестн 
& запођене пред људима... Па пошто искаже све, лако 
;емо се ми извадити, п (Гобразом ћемо изићи !“

Сердар се мало промисли.
У то и први кокоти запјеваше.
„Ајде да се почива!“ рећи ће он дижући се, па 

настави:
„Добро си река ; Бог зна што је за боље. Новн дан, 

нова мисао ... Виђећемо !

(Наставиће се.)

с. м.

0 к о в а н и
ЕСХИЛОВА

Прометеј. 
(Поелнје кратке почивке:)

Не мислите са пркоса, или: 
Малодушја, да мучим; тек једна

П р о м е т е ј.
ТРАГЕДИЈА.

По Золцогену.
Поербпо

Филкп Ј. Коваиевић.
(Наставак.)

Миса ми се по наметп вије: 
Колико сгм злостазљен; а ко је 
Боговима новим поклонио 
Њина добра, оеим мене? Али



Бр 11. 3 Е Т А. .89.

Достао том; но могу вам рећи,
Што не знате. Разумпте само,
Колика је несрећа за смртне,
Што сам људе мудрим учинио 
И мртво их од сна пробудио.
То пе држим укорбом за људе,
Ио милошћу мојом према љима. 
Слијени су код очију били 
И код умм глупи; као еиове 
Г,ез икаква рсда и разума 
Дуго вр’јеме еве су нреметали: 
ТсФериџа и камених кућа 
Вјештина им непозната б’јаше.
Као мрави у подземне рупе 
Становаху: не разазнапаху 
Ни ирољеће, нп јесен, ни зиму.
Сваки рад им бесмислен' бијаше,
Док их нисам научио како 
И излазе и залазе звјезде;
Бројева им знаноет ноказао,
И ниемена тајну, и памћење, —
Ка’ брижну им ' ајку муза дао.
За њихову службу живине сам 
У јармове упрегао, да им 
Вуку тврст; коње у ајмове 
Увео им; на лађама први 
Отворио једра џ казао 
Како дрка нреко мора ндове. —
И ја, који толике вјсштнне 
За људе еам измиелио, тужан 
Не знам себи срества, ни лијека,
Да ме ових окова опросте!

Прва Океапида.
Зло велико ти подносиш! Дух ти

Смућен блудн, као рђав љекар; —
У боли се твојој законао,
Ца ти опет помоћи не може.

,/ ' Прометеј.
0 слушајте даље и од чуда

Морате се запањити, какве 
Још вјештиие и путе нронађох!
Кад се ћаше когод разбољети,
Тад нвмаше срества нн лијека,
Ни мелема ни другога пића, — 
Оскудмца свакоје номоћи —
И на пречац умираху, док нм 
Светих пића смјешу нс показах,
Од којијех болештвне бјеже.
И врачареку вјештину им дадох, 
Научи’ их из снова будућност 
Прорицати. — Тајпн глас судбине 
И тражина збрку нознадоше; 
Извјежба’ их гатати по лету 
Шарокрилих тица: шта им значи 
Онај д’јсви, а нгга онај десни — 
Нријатељство, ја непријатељство.
Но облику и боји цријева,
По размјеру жучи и гркљана,
По дебљнни бедра и новора,
Од мене су људи научили 
Претказиват, што се може збити.
Ко се може поФалити, да је 
ГЈрије мене изнашао добро,
Што је људма у земљи сакрпто: 
Руду, гвожђе и сребро и злато! 
Нико, нако да лажо. — У кратко: 
Човјочанства вјештине су дјело 
Прометеја.

Ирва Океанида.
0 мани се тога!

А за своје јаде и невоље 
Мпсли. Ја бих надати со могла,
Једна сила, као Зеусова,
Ових би те избавпла мука.

Прометеј.
То Моира, те управља судбом,

Још не хоће. Док окови прсну,
Стоструку ћу још претрпљст тугу.
Ао иуждо, како је слабашна 
Према теби сваколика мудрост!

Друга Океанида.
Ко управља са крмилом нужде? 

Прометеј.
Осветнице Моире Ерине.

Друга Океанпда.
II ни Зеус од љих није јачи?

II р о м е т е ј.
На ои евоју судбу избјећ не ћо.

II р в а 0 к е а н и д а.
Зар му судба није вјечно царство? 

Прометеј.
То не пптај; јер не смијеш знати. 

Друга Океанида.
Каква страшна то бн тајна била? 

Прометеј.
1Бу ти морам премучати; јербо 

Ова тајна докле није јавна,
\ - - Ја се могу избавити мука.

Прва Океанида.
0 никада свемогућем Зевсу 

Ја се не ћу сподабати, иикад
/ Заборавнт прииијет на жртву

Боговима бикове. Ријечи 
Окосите нигда зборит не ћу;
Једну миса’ хранићу и никад 
Та ми не ће са ума панути:
Само опај, који својим жићем 
У надању путује, срсћан је;
Ђе је падо ту је и радости.
Ма гледајућ тебе, Прометеју,
У стострукој тузи и невољи

. Ђе пркосиш боговима силнпм
Љубављу се љуцком ноносећи,
Сва од страха и ужаса трнем.

Друга Океанида.
Ташта? љубав! Тај сањивн пород

Б’јела дана, слаб, слијен, окован,
Није кадар помоћ да те снасе!
Што је божја воља одредила,
То ум љуцки превратит не може.
Ј о, с роговима бика на глави, подераном хаљвном

и раеутим коеама, ступа жпво на иозорнпцу 
као да бјежи од кога.

Ј о.
Каква је то земља? какав народ?

II ко је тај, у јазбпни овој 
Те га видим ланцем оковапа?
Каковп си злочин з ријешио?
Ђе сам дошла, несретннца, кажи!
Јао мени, јао! И опета 
Страх ме Фата по уда! о, тамо!
Гле Аргову слику! јао! Номоћ!
Силесија његових очнју 
На мене ее упрла. А јао! —
Ни земља му косги иримат ие ће!
Изашао из дубине, иа ме 
Жалосницу тамо амо гони!
Не свира ли на дријемеж свира ?
11 камо ме тражинице воде ?
Какви сам ти гријех починила,
0 Крониде, да ме таквом срџбом 
II ужасом нолуђслу гониш !
Гром на моје тјеме! у нропасти,
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У дубине вала удави ме!
| , паклони ухо мојој молби
Избави ме залутала б’јега,
Јер иначе мојијех невоља
Нигда нећу ирокрчити пута!

Прва Океанида.
Познајеш ли глас рогате жене ? 

Прометеј.
Врло добро. Инахова то је 

'Кер несретна, коју је љубављу 
Распалио Зеус, а сада 
Херина је страшна гони срџба.

Ј о.
Како мога познајсш бабајка? — 

Сиротици кажи, сиротниче !
И који си ти? на који начин 
Знаш за моје боли ? о зајиста 
Казао си право : болијести 
Ужаси су, који су ме стигли,
И који мс ошњсм манигости 
Ради Хере богиње прогоне.
С њене срџбе ја сам дошла овђе 
Жалосница. 0 несретни, тужни,
Које такви бич судбино вије ! . . .
Ио кажи ми, колико ми и још
Преостаје мука и има ли
Каквог срества, да се од н>их сиасем ?

Друга Океанида.
0 кажи јој тужној, ако знадеш!

II р о м е т е ј.
Све што желиш, казаћу ти нраво,

Обло и бистро, без загонетака,
Ка’ што трсба украј нријатеља: 
Ватроносац ја сам, Прометео.

Јо.
0 цијелог човјечанства штите, 

Прометеју несретни како си 
И ти ових допануо мука?

П р о м е т ј.
Мало ирије све сам изјадио.

Јо.
А молбу ми — зар и њу одбијаш?

II р о м е т е ј.
Што захт’јеваш ? збори — еве ћеш чути. 

Јо.
Кажи, ко те овђе оковао?

Прометеј.
Зеус хтједе, ХеФајист изврши.

Јо.
Чеса ради, с којега злочина? 

Прометеј.
Не — доста је — ја не могу више!

Јо.
То ми онда кажи несретници 

Цијељ блудње, коју вр’јемо носи?
Прометеј.

Боље ти је не знати, но знати.
Јо.

Шта ми тајиш оно, што већ трпим?
II р о м е т е ј.

Ја ти у то чисто не завидим.
Јо.

Што отежеш, да ма све не кажеш? 
Прометеј.

Све ћу радо; тек те страшит неау.

Ј о.
Не брини се за ме више, него 

Што је мени драго !
II р о м е т е ј.

Онда слушај
Друга Океанида.

Стој ! да жељу и нама испуни!
Да судбину њену еаслушамо,
Па када нам своју ирошлоет каже, 
Нека онда будућност дознаде.

Прометеј.
Има разло , чедо. Иснуни им 

Ову жељу! То су твоје тетке.
А труди се сами награђују,
Кад из очи свију слушалаца 
Сажаљење тече, да из срца 
Ту|ујући несрећу онлаче.

Ј о.
Ја вас тако морам иослушати. 

Чујте дакле, за што ме питате,
Моју судбу, студну спомињати,
Овај олуј небесни, који мв 
Пуну јада и невоље гони!
Сваку ноћ мц на еан долазаше 
Нека слика у моју ложницу,
Па ласкаво : — о сретна ђевојко - 
Говораше — зашто да останеш 
Тако дуго невина ? Удадба 
Дра оцјена тебе чека ! Зеуе 
За тебе је очима запео 
И љубављу жели да се с тобом 
Саједини. Немој иемијават 
Нотње снове, но хитај у Лерну,
На торове твога родитеља,
Па му кажи што је и како је. 
Такови ме снови несретницу 
Свако вече нападаху, док се 
Не уеудих и оцу не казах.
Тад он носла у Пит и Додону 
Посланике многе, да нитају,
Шта богова милост о том суди ?
Ма гласови тамни, загонетни 
Од свијех нам стигоше храмова.
На пошљетку Инах отворено 
Занов’једи, да ме изван куће 
У најдаље крајеве свијета 
Оћерају; иначе би Зеус 
Прогрмио на њ, и синове му.
1'орком тугом он то мора рећи, 
Горком ту.ом морах ја утећи.
Одмах затич на глави ми рози 
Порастоше - помјерих памећу.
Јер гоњена ошњем сулудности 
По нутања кривих, непознатих 
Све се журнм пут Лермских висова, 
Ђе Керпејски вали завијају.
Неки пастир окорела срца,
Син стоокн земље Арго, мене • 
Свуда гони. — Ма и њему тешка 
И ненадиа судба диже живот; — 
Мене љути бич богиње ћера 
Полу^елу од земље до земље.
Сад знаш моје јаде, а остало 
Ти ми кажи, ма због сажаљења 
Немој ласкат ни варати; јербо 
Од свих љуцких зала лагати је 
Зло највеће и најсрамотније.

Друга Океанида.
Јао, јао! Никад се не надах 

Такве грозне чути догађаје! 
Препаст, боли, дуворези анџар 
У моје се ерце задијева!
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О судбино! судбино! Ужасом, 
Нотрсгаена у дубини душс,
Иа Јоине муке поглсдивам!

Прометеј.
Прерано сн плакат започеда 

Мученицу — де нричекај мадко,
Да остадо чујеш.

Прва Океанида.
0 говори'

Бозеснику мидо је будуће 
Своје муке у напријед чути.

Прометеј.
Шго је било то сте од ње чули; 

1Ито ће бити, то чујтс од мене.
А ти, ћери Инахова буди,
Позорљива на предвазиваља! 
Најирије ћеш одавле на исток 
По нутања не познатпх ноћи 
Ка ономе Скицкоме народу,
Који стр’јелом евоје дворе брани. 
Немој им се нриближиват, него 
Одмах зађи уз обалу, ђе се 
Вистра р’јека о стијено ломи, 
Ославивгаи на лијсву руку 
Пук сурови Калиба ковача,
К<>ји не зпа право гостонримства. 
Тад ћеш доћи на р’јеку пркоса; 
Немој доље слазит, док приспијеш 
На највећи врхунац Кавказа,
Ђе је извор валовитој р’јеци.
Уз високе висе до облака 
Тад со мораш попети, док нађеш 
Мјосто, у ком Амазонке стоје,

Амазонке мрзитељке људи,
Шго ћо једном у Темие..ир поћн 
Да станују на Термодои. Оне 
Тада ће ти показати стазу,
Која ће те одвеет иа тијесно 
Кимерејско. - Отолен јуначки 
Нрепливаћега језеро Мдјоти,
Које ће се БосФором прозвати.
Са земљигата Европе нанокон 
Угазићега на конно Азије.
А тад? — тадн . . . о зар ппјо тираи 
Краљ богова? За цијело јесте!
Његова је божја воља била 
Пољубити ову тужну жену;
Па је сада немилосно гони 
У скитање — ерамотно страдаље!

Јо.
Јао мени!

Прометеј.
Ти већ плачега, тужиш!

А што ће бит, кад остало чујега?
II р в а 0 к е а н и д а.

Зар још има, да јој гатогод кажеш? 
Прометеј.

Бурно море рана без нребола!
Јо.

Шта ми хоће више живовања ?
Ко ми брани да се е ових ст’јена 
Стрмоглавим, и смождена доље 
Да се свију опростим невоља ?
Та боље је једном умријети,
Но се наски увијек мучити! .

(Свршиће се).

Учитељев Рабош.
Биљежи Фидип Ј. Ковачезик

(Наставак).

VI.
Међу врлвнама, међу разним св.цсгвпма п чуствпма, коЈв ј

треба њивнтн и развнјатн код ђецс, да васпнтање буде успјегано, , 
стзвплн смо на првоме мјесту ноштовање. Погатовањс је извор 
свакојега добра ; само ћо је оно пробуђено, васпитање може I 
поузданпм кораком напрпјед ступати.

То смо ми већ горо казалв н доказали, а па зато, претпо- 
стављајући, да су нас ноштовани родитељп и браћа учнтељи 
разумјели, нрелазимо овђо на другп резултат рацаоналног одга- 
јаша ђецс, који ирепоручујемо нпшта мање, него лн еамс по- 
гатовање.

Пед тим рсзултатом разумијемо пажњу, из које се посте- 
пено развијају: п о м ш а н опрезноет.

Б п т и и а ж љ н в зпачп : сабратп своје мислп около некс! 
ствари само у тој намјери, да је разумвЈемо п утувимо. Насто- 
јимо лп, оспм тога, да се каквом таквом стварп још н коростимо, 
•гада емо п о м њ и в и.

Него помњпвост н пажљпвост без опрезностп крње су, 
нзгледају као нропала кеса, у коју се новци срањују : нешто 
се у њој може и сачуватв. али већи дпо пође пзгубљен.

По томе, да помњиво и пажљпво дијете ирестави, тако да 
иачемо, нску органску цјелину, мора у псто вријеме и опрезно 
б ц т п. Опрезан човјек промозга све прпје, него ли се на рад 
ода : он измјери околностн, препроке и пошљсдице свега онога, 
што чпнп. Иа тај начин он се увјери о свакој ствари, те зачиња, 
хоће лп иу донијети штете нлч користи.

Да објасгпмо та три степена пажљпвости једном прпмјером 
из свагдашег живота.

Узмпмо оца домаћпна од куће. —
Мудри отац обраћа своју п а ж ш у на све оно, што му се

у кућп догођа ; особвтом н о м њ о м гледа, да му нпшта но 
пропане; сво своје послове вршо кајвећом лпрезношћу, 
да његовоме дому ие нанесу штете, него користп.

Та т н своЈства добро васиитане ђеце тако се слију у њпмз, 
по законнма комбпнацнје, да постану истоврсна, једнородна. Ми 
тада не м жемо разазнати, је ли дијете впше иажљпво или 
помњиво, псмњиво пти опрсзво, него кажемо: ђеца су паж- 
љива, помњива и опрезна.

Да се ђеца до тога стадвја доведу, морају битп бсзусловно 
с п о с о б н а з а и р и м а љ е. Дијете, које д о б р о п р и м а, оно 
је шљедователио н аажљпво, а остала два стенена, иомња и 
онрозпост, сав|ссним иастојањем, саме ће но себи доћи. Оне су 
по готову нужна пошљеднца пажње; јср су људп од природе 
наклоњецп, да свакога труд и муку на своју корист употрсбе. 
Ко пазп, та| се и труди, а баш у томе труду и огледа се наша 
наклост, да ссбп користвмо.

Него ми често пута чујемо тужбе нпгаијсх родитеља, да им 
ђеца не примају нашта. Родитељв том прпликом ваљда п 
иемају увијск прзв<>, али ми опет морамо претпостевитп, да вма 
и та! в ђеце, ко;а бат не примзју. Откуда та њихова песпо- 
собн. ст за прим ње ?

К з иогледамо нз живу прпроду, вндимо разпе појавс, али, 
са свим тим, нс смијђмо закључнтн на разпе узроке ; јер разне 
појаве могу имати псте узроке, као шт<> и разни узроци могу 
проиавести исте појаве. Илак нас наука унјерава, да се сва п<>- 
Јави п узроци, који су нодвржени нашнм чутима, нмаЈу првпн- 
сагн једноме извору : опој животворној динзмичној сили, којом 
се парав мијења.

Овом истоном можемо одговорнги н на горње нитање.
Песпособност ђсце за прнмање може нматн триста узрока 

алн се онет сви приписују лошем васпнтању. Нека је диЈет’
е
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испажљнво, оно је неспособно за примаље; јер ђе ниЈе нажње 
не може бнти говора ни о примаљу.

Тај јс разлог довољаи, да се овђе зауставвмо на непажњу, 
мајку непримања.

Ненажља постаје отуда, пзто на нас ДЈслуЈу са сввм другн 
упечаци баш у оно врпјеме кад смо вол.нн обратити пажњу 
чсму другоие. Разне успомепе, бојазни, Фантазнјс и др. заклега 
су душмани иажње. Те сметљо су код неках људп до тога 
стенена развнјсне, да су се оне код њнх удомаћиле као неки 
обичај; код других су опет тако силне, да они, којв су им 
подвржсни, и нри најбољој вољи ниЈесу у сташу пазити на исту 
ствар нн минуту једну. Та душевна слабост зове се раснја- 
н о с т ; она нишу пажњу нодијелн на више предмета, па зато 
иста ослаби и поништн.

Да ту ману у наше ђеце пскоријепимо, морамо и противу 
ље, као нротнву омалоиажења, у протпвноме правцу дјеловата.

У то име мн постављаио шљедеће законе:
1. Не тражите од ђеце никакве нажље у стварима, које су 

над домахом љнхова примања.
2. Ако и мнслите да днјете разумнјс неку ствар нз вагаега 

предмета, треба да се добро на памет узмете, је лп каква таква 
ствар љему у мозак сазрела, може лп оно бнти помњиво на 
користи, којс му од ње потичу, можо лн је оно довссти у свезу 
са другвм стварима из вашсга предмета, већнма и тежнма. Не 
обратите лн на то пажњу, онда је узалудно напрезаље и ваше и 
вашега пптомца; не ћсте нигда жељени резултат постигнути.

3. Увјерите лв се, да је душа ђеце са другвм преставама 
забављона, а не оннма те на ствар спадају, настојте, да је 
ослободите од љих, да их ископате.

4. Ако знате, да Је којему ђетету већ као обичај пушта- 
вати слободан нолет својвм мнслима и Фантазпјама, гледајтеда

I и љих искорпјепите. Ту вам може најбоље иага предмет помоћп. 
Кр&тким, алн разумљивпм говором, у бојана п жввим иресга- 
вама, заведнте ђецу у ваш нредмет тако, да њине уобвчајеив

! мисли н Фзнтазије взгубо сваку врједност код љсоото п занн- 
| мљнвости ваше науке.

о. Не нзпекујте од ђеце, особнто ако су још луда, да зау.' сгаве своју нажљу на комнлнциране нрсставе н мисли. П»жњј 
Ј треба пзоштрпти прнјс простнм предметима: ђсца ваља најнрнјв 
! да прнме елементарне ствари, па тек онда да ее уведу у са* 
| стављене комбинације.

I 6. Не суднте пажљу по одговору ђецс; јер дијете може 
бнтп и пажљиво, а онег да се не умоје взразити. 11о

I цртама на његовоме лнцу, но држању и прнсутностн његова 
I духа, лако вам је погоднтн, Је ли пазнло илц није.

7. Несвргните ипгда сума, да ее пажња обраћа само 
н а о н о, ш т о с е р а з у м и ј е. Буднте за то разумњивв вашим 
питомцима, нначе вам је цијсли труд узалудан.

8. Не пуштајте ђецп, да зборе брзо ; научнте их да буду 
обла и бнстра у свнјнм изразима. Ако се днјете прнвикне, да 
гсвори површно в летимично о вашему предмету, оно ће му, 
разумиЈе се, маље пажље ноклањати.

9. Омплвте ваш нредмет ђацнма, па не водпте нпкакну 
бригу о љиховој пажњи. Сама љубав к нредмету уклања од 
ђеце сваку расијаност.

То је све, што смо шћели казати.
Послужимо лн се савјесно овим антидатом протнву распја- 

ности, онда ћемо мпрном душом гледајте, кахо сазрнјева плоД 
I пашега труда ; мп ћемо моћи поносом казати : II а ш и су.ђњ*
, к о в в н а ж љ в в и, и о м њ и в н и о и р е з н п.

’ј (Наставиће се.)

II Р И Л 0 3 И 3 А И С Т 0 Р И Ј У Ц Р Н Е Г 0 Р Е.
Писио влаике Данкла о Наишићнма.

Кад је цар руски Петар велики заратио са турском, го- 
дпне 1712, онда је био послан у Црну Гору Милорадовић, са 
Лукачевићем, да позове Црногорце и околне Црној Гбри хри- 
стијане да се и они дижу противу Турака. Црна Гора зарати 
иротнву Турске као руска савезница. На позив владике Данила 
п Милорадовића подигоше се нротиву Тура: а и ерцеговачка 
нлемсна : Никшићи, Граховљани, Бањани и др., а такође дигли 
су се и многи Зећани. Од навале турске миоги су хришћани 
морали остављати сзоје куће те бјежати у Црпу Гору. Неки 
од тијех лребјегалаца, посље свргаетка рата, вратили су се 
на своја о:њишта, а неки су остали и наетанили се сталпо 
у Прну Гору, и неповраћаше се на своја старосједипгга, ја 
нађох једну заииску владике Даннла коју овђе саобштавам. Ова 
записка ннсата је 20 Фебруара 1717 године.

„Никпшћи кои се разорише и нс повратише на свое до- 
мове от рати МосковБске :

Првво Вукота Павићевићв, Милутинв вовводе Вувашина; 
Никола Ивановччв ; 'КиракБ Јоановв ; Дракуо Мирчетинв ; Јо- 
аив РасалићБ ; Ваео МарковБ ; МихатБ Ездинировв ; Милошб 
АндриашевБ ; Алекса ПродановићБ ; Андриа ВукагаиновБ ; Ста- 
ноо ПаВовБ ; Лука ЛечинБ ; ДрагутинБ Милутиновв ; Радуо Ли- 
веровићв ; ТхиракБ ШћепановићБ; Јоко ВукотинБ ; Јоапв Вулди- 
новб ; ВукашннБ ЂеранићБ ; Дмитар Шаранв ; ВоипбДамБановБ; 
Воинб КриловићБ ; Мато ЈоановићБ ; Мато Драгутиновв ; ВукБ 
Лк111ИћБ.и

Прн овоме еииску имена налази се принисано јошт сље- 
деће ;

„И л нопб Ђуро, синб воиводе Вукоте Павићевмћа, с 
виема више и ирие речениема Никшпћима узеемо и примиемо 

о наше руке, из руке владике Давила, цекииахБ триХесетв и

петБ, говоримо тридесетБ и петв, — од царвскога жалованиа ; 
— двадестБ да раздиелнмо сиромаши разоренои ; а нами ста- 
риема нетБпадесетБ, а биће нодписано од попа 'Бура и от Мн- 
лутина вобводина нихб рукомв. —

И л попт, Ђуро нодписуемБ сво&пмљ рукомљ; и п Милу- 
типђ воћводе Букашина попиеагљ своћомљ рукомљ4.

Ђе су се населили у Црну Гору ови Никшићи ја нијесам 
распитнвао, али навјерно има Црногораца који то зиаду, а 
такође знатн ће имали још и данас ко год од вишеноменутијех 
Фамилија.

На истоме листу, на којсму је занисано вишсириведепо, 
налази се принисано јошт и ово :

„ГориеполнцБ Никшићљ ДрагутинБ ПетровићБ мазкаршо 1. —
'Кетку Аврамову нз Банлнахв и Дуки Лутинов из Драго 

волићв мажарие 2.
Грахово:
Степану Иопову МажаринхБ 10 на све опаленике.“ — 1

М а р к о Д р а г о в и ћ. ■

ИСПРАВКА.

стихоЛ 9' бР°ЈУ "8еТе“ “РП евро,еткУ чланка „Оковаии Промет<у“, пред'

,.Ко је аегов екннтар уграбио !** 
треба ставити у уста Прометеју још ова два :

Он 1,е мене ипак трсбоћати,
Небесника гоеподар — да јавпи — и т.

Молимо, да ее исправа.

Цетиње, у штамиаргји Чвтаоииис Цетиљске.


